

Tendințe rău mascate.

„Budapest, 12 Decembrie.
On telegraphie de Cluj qu'il
y circule le bruit que les
Roumains des localités Offen
et Abrud se sont révoltés...
Les Hongrois s'arment
pour toute éventualité.»

(a) Intr-o comună românească din
nordul Ardealului, oamenii s'au adu-
nat o dată la o înmormântare. Erau
mulți, cum se obișnuiesc la jălani,
și au cântat „Cu sufletele dreptilor...“
Aveau și prapori, ér preotul a ținut
și un discurs funebru.

Tóte aceste lucruri, vădute la
distanță de un șef de gară ignorant,
a provocat halucinația, că acești Ro-
mâni s'au adunat să facă revoluție.
Nici nu se putea altfel. Au n'a con-
statat șeful însuși cu ochii săi pro-
priosi tóte criteriile unei resmirițe:
aglomerație de ómeni, cântece de si-
gur revoluționare, steaguri, discursuri
afăștătoare?

Și fiind-că șeful era pus să pă-
zescă în această comună nu numai
ghiseul de bilete, ci și ideea de stat,
s'a cređut în drept a sêvrși opera
de salvare în forma unei telegra-
me alarmante la șeful administrativ
al cercului. Acesta la rëndul său a
cređut de cuviință a espeda de ur-
gență tóte cocónele și copiii funcțio-
narilor maghiari la centrul comitatu-
lui, ér pe capul locuitorilor, cari n'a-
pucaseră încă sê-și ștérgă lacrimile
după repausatul iubit — a trimis un
detașament de gendarmi.

Lângă isvorul periodic „Isbuc“
din munții Bihorului s'a adunat mai
anii trecuți o numărósă societate de
escursionisți români: preoți, învăță-
tori etc. eșiți în mijlocul naturii după
o conferență pedagogică, ce o țin-
seră. — Imediat s'a dat alarma prin
foile maghiare din Budapesta, că Ro-
mâni se adună pe la isvórele din
munți să pună la cale masacrarea
Maghiarilor.

Casurile s'ar puté multiplica.
Sunt tipice. S'a scris despre ele prin

cărți și diare înfierându-se cu condeiu
caustic frica nebună a celor cu con-
știința neliniștită, și totuși ele se re-
petă din timp în timp. Este o bôlá
periodică acesta.

Din Budapesta s'a trimis erí o
telegramă în străinătate, al cărei
text este următorul:

„Se telegrafiază din Clușiú, că
acolo circulă svonul, că Români din
localitățile Ofenbaia și Abrud s'au re-
voltat. Scirea a produs mare panică.
Nu a avut loc până acum nici o cioc-
nire, cu tóte acestea sunt temeri, că
Români vor ataca pe Unguri. Gen-
darmii în vederea, că în acele regi-
uni nu este armată, au cerut ajutor
telegrafic. Ungurii se înarméză pentru
ori-ce eventualitate“.

Nu mai avem de a face cu ha-
lucinațiunile foilor din Budapesta, în
cari acum de o săptămână nisce co-
respondenți iresponsabili își bat joc
de opinia publică și de bunul simț.
Telegrama de mai sus o cetim în či-
arul frances „La Dépêche“ din Bu-
curesci.

Căutăm să ne dăm sémă, care
este isvorul, de unde s'a lansat această
scire alarmantă, și găsim în „Magyar-
ország“ ce ne sosesc astăzi, că di-
rigentele postal din Câmpeni a cerut
escortă de gendarmi de la direcțiunea
din Clușiú, pentru-că, dice el, Români
din Munții apuseni s'au revoltat și
înarmați cobóră la vale, incendiând
satele maghiare în calea lor. Ungurii
fug. In Abrud și Ofenbaia Maghiarii
nu mai sunt în siguranță și se înar-
méză și ei. Maghiarii din Ghiriș au
făcut la Clușiú o comandă de 500
pusci și 50.000 cartușe. Comercianții
de fierărie nu pot satisface comanda.
Vicespanul comitatului Turda-Arieș a
autorizat pe solgăbiraie să useze de
forța brachială, aceștia însă fiind în
cea mai mare parte și ei Români(!) nu
iau nici o măsură. Panica este mare.

Așa i-se raportéză lui „M-g“ te-
lefonice din Clușiú, probabil după či-
arul „E-k“, care și el dă în vileag o
nostimadă analógă. Deosebirea e, că

pe când „E-k“ scie numai de 50 pusci,
„M-g“ a mai adaogat de la sine un
zero.

La prima vedere póte să cunós-
că ori cine, că svonul colportat de
foile maghiare este o tichuire infamă,
care nu póte avé nici măcar preten-
ția de a fi iscodită cu dibăcie. Ce sate
maghiare sunt în Munții apuseni, în
cari le-ar fi putut incendia Români?

Vinovăția celor ce aiuréză de
lucruri neexistente ar fi atenuată,
dēcă s'ar puté pune pe contul igno-
ranței sêu naivității colportorilor. In
acest cas s'ar mai adăuga câteva e-
pisode comice la activul celor cu
musca pe căciulă. Dér în împrejurările
actuale, cu crisa fără sfârșit și ex-
lectul incurabil, trebuie să credem, că
avem de a face cu o tendință rău
mascată a șoviniștilor din cutare ta-
bêră, spre a-și accelera succesul, ca-
lomniind pe Români.

Dēcă mai sunt însă și ómeni se-
rioși printre atâția energumeni pri-
pășiți prin redacțiile din Budapesta,
— nu cred ei de cuviință a pune
capét apucăturilor neonestele ale isco-
ditorilor de svonuri false?

Orí s'a instăpănit în presa ma-
ghiară anarhia pe tótă linia?

Din Reichsrath în ședința de Martí
rêspundând unei interpelări asupra pretin-
selor șgomote după cari o convențiune
secretă s'ar fi încheiat între Austro-Unga-
ria și Rusia pentru a înăbuși revoluțiunea
eventuală în Polonia, primul-ministru a
declarat, că aceste svonuri sunt neinte-
meiate.

Rêspundând unei interpelări asupra mo-
tivelor, cari au determinat pe Austria să
participe la demonstrația flotei internațio-
nale contra Turciei, ministrul președinte
a declarat, că Poarta a acceptat în princi-
piu reforma financiară cuprinsă în stipu-
lațiunile acordului de la Muerzsteg din
1903. Față însă cu piedicele pe cari le
aduce Poarta la introducerea ori-cărei re-
forme, tóte puterile cari au participat la
acțiunea comună în cestiunea introducerei
gendarmeriei au întreprins aceeași acțiune în

cestiunea reformei financiare în Macedonia.
Ele erau să dea o óre-care greutate cere-
rei lor și de aceea s'a decís a se face o
demonstrațiune navală cu convingerea, că
reforma financiară va isbúti să îmbunătă-
țescă administrațiunea Macedoniei și să
întărescă Turcia pe baza statutului-quo.

In aceeași ședință ministrul președinte
Gautsch a rêspons și la interpelețiunea
dep. Dr. Vogler și soți, privitoare la vorbi-
rea recentă a primarului Dr. Laeger în
afacerea Evreilor din Rusia și Austria.

In cestiunea sulevată de interpeleți,
a dis Gautsch, există pentru guvern numai
un singur punct de vedere și acesta este
cel al legii fundamentale a statului, care dă
fiecărui cetățén, fără considerare la națio-
nalitate și confesiune, dreptul deplin a se
atașa după voie ori și cărui partid și care
lege asigură fiecărui respectarea acestui
drept, până când nu părăsesc baza lega-
lității. Din cauza acesta fiecare încercare,
făcută și numai în formă ipotetică, de
a exercita o presiune asupra părerilor
politice ale unei clase a poporațiunii, — stă
în contradicție cu legea fundamentală de
stat. Libertățile cetățenesci sunt pentru
toți egale, prin urmare fiecare cetățén pó-
te fi sigur în exercitarea libertății politice
a cuvântului și părerilor sale în cadrele
legale, de scutul puterii statului. Nu póte
fi decí în direcțiunea acesta nici o neli-
niștire.

In legătură cu acesta bar. Gautsch a
mai constată cu regret, că discuțiunile po-
litice în Austria sunt de un timp încóce
lórte agitate și încheie apelând la partide,
ca să evite tot ce ar puté potența agitația
sêu ar puté înăspri și mai mult contrastele
confesionale. (Aplause vij)

Demisia ministeriului grecesc. Cabine-
tul Rhallis a demisionat, de óre-ce candi-
datul guvernului la presidența Camerei a
rêmas în minoritate.

O altă telegramă din Atena spune,
că era mare încordare la Cameră în aș-
teptarea alegerei președintelui. Candidatul
oposiției la președinție a întrunit 117 vo-
turi, ér acela al guvernului numai 106.
Primul ministru Rhallis a constatat húrân-
gerea sa și a declarat, că primesce conse-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pocăirea hoțului.

Institutul de editură Dr. P. Langen-
scheidt din Berlin-Gross-Lichterfelde-Ost,
care a găsit destul de interesante memoriile
lui Manolescu spre a-le publica în seria
întreprinderii literare »Bibliothek der Zeit«
cu scop de a oferi lumii o nouă problemă
psihologică, a procedat nu se póte mai
conștientios la verificarea datelor amintite în
textul memoriilor. In anexele ediției V
din care am tradus, se reproduc vr'o 40
voci de presă, dări de sémă asupra pro-
ceselor lui M. etc., apoi comunicări autentice
asupra prevenției sale în Frankfurt, un
comunicat al judecătorului de instrucție
Dr. Massmann din Berlin, un comunicat
al apărătorului Dr. Schwindt-Berlin, un co-
municat al procurorului substitut Dr. Edu-
ard Khittel Viena și în sfârșit un comu-
nicat al sindicului A. Kutschbach din Bu-
curesci, care în vederea simbului bun,
ce se află chiar și în omul cel mai pierdut,
i-a stat în ajutor lui Manolescu cu sfatul
și cu fapta. Comunicatul lui Kutschbach
este datat din Aprilie 1905 și are urmă-
torul conținut:

In tóamna anului 1903 George Mano-
lescu după pribegii lungi și aventurióse
s'a arătat din nou în Bucuresci, capitala pa-
triei sale.

Aici numele lui era în gura tuturor.
Publicul cunoscea vagabondajele din diare,
și cu deosebire aventurile prin cari trecuse
sub numirea de »prințul Lahovary« îi cre-
aseră o popularitate la tineri și bêtrâni.

George Manolescu, istovit de inter-
narea de mai mulți ani și în conștiința
că faptele lui criminale și ușuratic, cu
cari s'a îndeletnicit până acuma, i-au ră-
pit liniștea și tihna și s'au sfârșit tóte cu
gróză, a venit în România cu hotărîrea
firmă, de a rupe cu trecutul și a-se dedica
unei carieri cinstite. Rudele lui însă cari
ocupă în România poziții sociale respec-
tabile, n'au putut nici sê-i dea înșiși, nici
sê-i procure o existență potrivită, ér pe
unde s'a încercat el în persoană, trecutul
lui i-se punea în cale ca o barieră insur-
montabilă.

In căutarea unei profesiuni onorabile,
M. a colindat și pe la redacțiile din Bucuresci.
Una din acestea, anume redacția »Adevê-

ului« ce apare sub direcția lui Constan-
tin Mille, l'a însărcinat sê-și descrie câteva
episoade din viața-i furtunósă, și din ono-
rarul, ce primi, s'a întreținut.

Cu ocaziunea unei vizite la »Adevê-
rul« am făcut și eu cunoștința lui. O sta-
tura înaltă și sveltă, față bărbătescă, fru-
mósă, cu ochi negri scânteietori, manierele
unui gentleman desăvirșit, îmbrăcat nu se
póte mai elegant — mai bucuros suferia
fóme, decât să se despártă de ghețele de
lac — au făcut asupra mea și asupra tu-
turor, cu cari venia în contact o impresie
simpatice, aprópe fascinante. Mi-a expri-
mat și mie dorința de a găsi undeva vr'o
ocupațiune, prin care să se pótă hrăni pe
cale cinstită, și eu i-am promis sprijinul
meu cu plăcere. Dér și sforțările mele rê-
măseră fără succes. Spre a încuraja și în-
tări pe Manolescu în propusul sêu de a
trăi pe cale cinstită, i-am făcut propune-
rea sê-și scrie memoriile.

Manolescu a primit, și până în pri-
măvara anului 1904 a scris la amintirile
sale. In acest timp am stat cu dânsul me-
reu în contact și l'am cunoscut ca pe un

om, al cărui caracter fundamental este
bun și brav. Numai prin rîvna de a-sê îmbo-
găți repede, a străluci în lume și a repre-
senta ceva, precum și prin sângele ușor,
ce curge mai mult sêu mai puțin în vi-
nele fie-cărui Român, a fost sedus pe ca-
riera aventurióasă, pentru care terenul era
pregătit și prin educația lui defectuósă.

La sfârșitul lui Maiú 1904 Manolescu
și-a terminat amintirile. Și fiind-că până
la acest timp tóte sforțările de a-și găsi
un adăpost în România, au rêmas infruc-
tuóse, Manolescu a luat hotărîrea de a
merge la expoziția universală din St. Louis,
unde grație vastelor sale cunoștințe de
limbă spera a obține o aplicare. Eu am
aprobat hotărîrea lui și cu ajutorul ono-
rarului, ce i-am dat, a plecat. Din Bucu-
resci a mers întâi la Constantinopol, de
acolo avea de gând să ia linia Port-Said
— unde avea cunoscuți printre agenții
de vapóre, cari puteau sê-i mijlocescă un
preț moderat de pasager pe un vapor —
și de aici la New-York.

In Constantinopol făcú cunoștință cu
o familie engleză, care l'a angajat ca că-

cințele acestui vot. Din cauza absenței regelui, rezolvarea crizei va întârzi, mai cu seamă că din cauza furtunei ce băntue pe marea Adriatică, yachtul care aduce pe regele George a fost silit să se oprască la Pola.

În cercurile vieneze se crede, că retragerea lui Rhallis va contribui la apropiata aplanare a conflictului româno-grec. În adevăr, puterile și mai cu seamă Austria atribuie lui Rhallis vina pentru ruperea raporturilor diplomatice între România și Grecia.

Noul cabinet englez s'a format definitiv în modul următor:

Președinte al consiliului de miniștri, d-l Campbell-Bannerman; externe Edward Grey; lord-cancelar Robert Ride; finanțe Henry Asquith; Indii John Morley; marina de război lord Wedmouth; interne Herbert Gladstone; colonii lord Elgin; război Hal-dabe; Irlanda James Price.

Partidul independist și votul universal.

Am amintit în numărul nostru de ieri, că *partidul independist* a luat, în cele din urmă, *poziție pentru votul universal* în conferința, ce a ținut-o alaltăieri Lună. Conferința a primit unanim propunerea contelui Apponyi, ca partidul să năsuască din toate puterile pentru realizarea votului universal, fără însă ca prin acesta să se renunțe la apărarea constituției, ori să urmeze de aici dismembrarea partidelor opoziționale, adică coaliția. Înainte de a se vota asupra moțiunii lui Apponyi, a luat cuvântul

Contele Teodor Bathany, care spune, că eluptarea independenței Ungariei o așteptă direct dela realizarea sufragiului universal. Reformele social-politice pretind milioane dela stat. Milioanele aceste nu pot fi storse dela popor prin dări. Vom ajunge așadar acolo, că îndată ce am realizat sufragiul universal, dieta ce se va forma pe baza acesta, va dice: am dat poporului drepturi, acum să-i dăm și pâine. Unde să căutăm însă pâinea acesta, pe lângă militanșmul de azi? Inzadar însă am conta la reducerea pretensiunilor armatei comune; dăr vor fi atunci aici *naționalitățile și socialistii* și împreună cu noi vor cere și ele armata națională, care să garanteze nivelul statului ungar. (Aplause furtunoase). Votul universal mai are un alt avantaj mare. În momentul când aceia dintre naționalități, cari azi nu sunt cu noi, se vor convinge că noi dăm poporului drepturi, se vor alătura la idea de stat maghiar. (Aprobări și aplause generale.)

Contele Apponyi are mare speranță, că atunci când reforma sufragiului universal va ajunge în stadiul realizării, și partidele coalitate vor pute fi câștigate

pentru primirea reformei. Cineva s'a pronunțat cu dispreț despre schimbarea ce a urmat, că adică corôna a recomandat țării votul universal. Nu este însă așa. Când stăm față cu mase, cari oftază după drepturi și când acestor mase li-se îmbie de sus dreptul după care oftază, ar fi o adevărată sinucidere, decât partidul cel mai radical ar dice: nu! Noi stăm azi într'un mare conflict cu puterea regală. Să dăm ore acestei puteri posibilitatea de a mobiliza masele contra noastră? Dic și eu, că la primul loc stau idealurile naționale și solidaritatea în lupta națională; însă pentru cei cari n'au drepturi, cari nu sunt înțroduși între barierele constituției, este o imposibilitate psihologică de a pricepe ceea-ce stă în calea câștigării acestor drepturi. Cei-ce voesc serios să realizeze reforma, știu că votul universal are forme și moduri deosebite, cari dau prilej de a căuta remedii față cu temerile ce le au. După transformarea dela 48 rolul conducător a rămas în mâna clasei mijlocii maghiare, fiind-că transformarea a făcut-o tocmai classa de mijloc. Nu mă tem deci, că votul universal va periclită rolul conducător al clasei mijlocii maghiare. Deși partidul independist îmbrățișează cauza votului universal, el totuși nu-l va pune înaintea pretensiunilor naționale, cum face guvernul, ci vré să garanteze înainte de toate prioritatea pretensiunilor naționale.

„Alkotmany“ dela 12 Decembrie vorbind despre hotărîrea partidului independist dice, că după mai multe eșecuri i-a succes lui Francisc Kossuth a face să se primască moțiunea amintită cu privire la votul universal. Moțiunea această primită unanim e proprie a deștepta cele mai mari îndoeli în sinceritatea partidului independist. Domnii aceștia — dice »A—ny« — séu nu știu ce este votul universal, séu știu foarte bine, că ceea-ce au hotărît în condiții foarte bănuitoare, nu este votul universal, ci numai o lărgire până la ore-care graniță a dreptului electoral, — prin urmare n'au făcut altceva, decât un joc de cuvinte, ce seamănă mult cu înșelătoria.

Sunt mulți — adaugă »A—ny« — cari califică drept o *desarmare* hotărîrea partidului independist și o sancționare a unui pact secret, care l'ar pune în șea pe Coloman Szell.

Sunt însă numai combinații despre temeinicia cărora vor da lămuriri evenimentele viitoare.

Crisa.

Spre descurcare?

După scirile diarelor budapestane între politicianii influenți în afară de partide și între șefii coalițiunii se urmăzează încă tratări cu privire la un compromis. Resultatul acestor tratări atârână, firesce,

lăuză de voiaj, și cu care a făcut călătorii în Elveția, Italia (fiind de față în Roma cu ocaziunea vizitei președintelui republicii franceze Loubet), Franța și Belgia. De acolo a mers în sfârșit la St. Louis, sosind în August 1904.

În St. Louis fu aplicat, după cum mi-a scris, ca director la satul liliputan din expoziția universală, ér după-ce expoziția s'a închis, s'a dus ca săpător de aur în munții Manitoba, Canada de nord. Aici a avut nenorocirea să-și frângă un braț, în urma cărui accident a trebuit să stea timp mai îndelungat în spital. Ultima scire sosită de la dânsul la București, este datată din Montreal (oraș mare în Canada de jos), unde după cum spune, scrie la foi engleze, însă tot nu și-a găsit un post stabil. Sper că și pe viitor va rămâne credincios principiilor bune, ce și-a propus de a urma.

Memoriile și le-a scris în limba franceză, din care apoi fură traduse mai târziu în nemțesce.

Temperamentul viu al lui Manolescu l'a ispitit de câteva ori în scrierea aminti-

rilor sale, de a zugrăvi scene detaliate în stilul lui Casanova. Editorul german a șters total ori a atenuat esențial acele pasaje. Cu toate limitările însă, memoriile ne presentă un tablou nu se poate mai captivant din viața unui escroc internațional, viață plină de episoadele cele mai variate, cum nici fantasia cea mai îndrăznetă nu e în stare să-și imagineze. Aci îl vedem pe Manolescu la înălțimea vieții sociale, frecventând ca ôspe bine vâzută cercurile cele mai exclusiviste, aci tânjesce în dosul zidurilor întunecate ale temnițelor, tovarăș cu criminalii cei mai abjecti. În toate fa-sele acestei vieți vijeliôse însă, Manolescu manifestă o energie, o putere de voință și o stăpânire a situațiunii cari, utilizate la alt loc, l'ar fi calificat pentru fapte gloriose. Doresc ca bogatele calități cu cari l'a înzestrat natura, vastele sale cunoștințe de limbă și manierele lui alese să-și le pună de acum neclintit în serviciul omenilor morali, ér pe de altă parte să împine pretutindenea indulgența și lipsa de prejudeții, la care este avisat.

Delaletca.

dela hotărîrile guvernului: va amâna camera, va închide sesiunea dietală, ori va disolva dieta?

Se crede, că dieta va fi amânată până la mijlocul lunii Februarie, în care timp se vor urma tratările, cari decă vor ave bun rezultat, cabinetul Fejervary va face loc probabil unui cabinet din sinul coalițiunii.

Ministrul președinte Fejervary a plecat ieri după amiază la Viena însoțit de secretarul său. Azi înainte de amiază a fost primit în audiență de Maj. Sa. Înainte de plecarea lui Fejervary s'a ținut un consiliu de miniștri, în care se dice, că s'a vorbit despre tratările intime ale singuraticilor politicieni cu șefii coalițiunii.

Se remarcă mult în cercurile politice visita ce a făcut-o alaltăieri Coloman Szell la fostul ministru de finanțe Lukacs, cu care a convorbit timp de mai bine de două ore. Lukacs este considerat de cercurile coalițiunii ca inițiatorul acțiunii de pace. Lukacs, care a conferit deja cu Kossuth, Apponyi și Andrassy, va face zilele aceste o vizită și lui Banffy.

Fișpan insultat.

Din Balassa-Gyarmat se anunță, că noul fișpan Arthur Berthold s'a dus ieri la casa comitatului cu escortă de 80 gendarmi și printr'un armurier dela miliție a deschis sala adunării comitatense. Când se petreceau acestea, o uriașă mulțime se adună demonstrând șgomotos contra fișpanului. Pe casa comitatului s'a arborat un steag negru.

După amiază fișpanul Berthold voia să se reîntorcă la Budapesta. Când mergea spre gară, mulțimea infuriată l'a atacat cu pietrii. O piatră l'a nimerit la picior. A trebuit să intervină miliția, ca să împrăscie pe turburători și să facă ordine.

Br. Kaas și coalițiunea.

Br. Ivor Kaas, care făcea parte în calitate de membru al partidului popular din comitetul diriguitor al coalițiunii, a făcut cunoscut contelui Aladar Zichy, președintele partidului popular, că repăsesce din comitet, deoarece prin hotărîrea partidului independist privitoare la votul universal, s'a călcat pactul coaliției.

Fantoma.

Nici ziua, nici noaptea cei dela presa șovinistă maghiară n'au liniște și pace. Îi gonesce o fantomă înspăimântătoare: mișcarea revoluționară a »Valahilor« din Ardeal. Văzdușim ce bazaconii a știut să spună în privința acesta »Hazank«, organul marilor proprietari maghiari, și cum scirile lui fantastice și-au aflat resunet și în cealaltă presa șovinistă orbită și zăpăcită. Noi am desmintit aceste sciri și le-a desmintit chiar și diarul »Magyar Szo« dela 12 Decembrie, care dice, că din locul cel mai competent din Ardeal a primit informațiunii deplin liniștitoare, căci — dice »M. Sz.« — »poporul român din Ardeal stă cu totul departe de a prinde arma contra maghiarimei«.

Cu toate acestea, »Budapesti Hirlap« dela 12 l. c. nu se astimpără, ci dă loc unor noue »informațiuni« pătimase în care étă ce spune:

— Dela Arad până la Deva și dealungul Mureșului și în valea Crișului alb, nu este miliție nicăiri. Decă ar isbucni resvrătirea valahă, despre ceea-ce acum trebuie să vorbim mult mai serios decât gândesc mulți, Valahii ușor vor putea ataca pe Maghiarii pe cari șorțea i-a silit, să locuiescă aici. Argumentul cel mai principal al agitatorilor valahii este, că de miliție n'au să se témă, deoarece ea este departe. Ministrul de honveđi să dispună, ca în valea Crișului, unde situația e mai bănuitoare, căci totă resvrătirea pornesce de aici, să se trimită fără întârziere cel puțin la 3—4 locuri câte o companie de soldați pe timpul până când vor urma vremuri mai liniștite. La scutul gendarmeriei nu se pte conta, decât în parte neînsemnată. Numărul ei e mic și e plasat rău. Dăr chiar decă ar fi în număr suficient, ea ar

fi incapabilă de a apăra pe Maghiari, cari locuiesc în districtul ei, silită fiind a face serviciu în 8—10—15—20 comune. Gendarmii ar pute să apere cel mult pe Maghiarii din comuna în care sunt stabiliți.

»Amicul« lui »B. H.« cere apoi, ca în părțile amenințate să se creeze garde de gendarmi provisorii pentru câte 3—4 comune. Apoi încheie dicend: »Trebuie ajutat grabnic, căci cine știe, decă mâine nu va fi prea târziu.«

Ne-am ocupat și în numerele precedente cu aceste calomnii și insinuațiuni miserabile, ce-și fac vânt prin colonele pressei maghiare. Azi ținem a constata din nou, că mare pôte fi lipsa de conștiință a acelora, cari nu se rușineză a alarma lumea cu astfel de scornituri păcătoase și criminale, de a căror netemeinicie ei înșiși vor fi conșinși.

Consistoriu papal.

În ziua de 11 Decembrie s'a ținut în Vatican un consistoriu papal, în care si Părinte a rostit o alocuțiune.

»Ași dori — dice papa — să fac în fața colegiului cardinalilor enunțațiuni plăcute și mângăitoare despre guvernământul bisericii, dăr timpurile aceste triste nu ne ofer mângăiere. Credința catolică se răspândește și bogate sunt ródela ce se adună în țările, ce s'au rupt de catholicism, precum și la popórele păgâne. Adencă întristare trebuie să ne cuprindă, când privim la națiunile catolice. Mari îngrijiri ne inspiră cu deosebire națiunea, numită până acum flica mai mare a bisericii. Avem de gând a supune legile promulgate acolo contra oricărei reguli a dreptății, conform datoriei noastre apostolice, unei cercetări serioase și grave. Ca să nu ne pierdem curagiul, trebuie să ne gândim, că Christos a spus-o de repetite ori în evanghelie, că așa va fi șorțea bisericii și ucenicii vor fi goniti pentru dumnezeiescul lor învățător. Să ne rugăm și dobândim prin fapte bune harul divin, având în vedere, că Domnul a dat popórelor putința îndreptării.«

Cu acesta ocaziune papa a creat următorii cardinali: Cagiano de Azevede, major-domul Vaticanului; Arcoverde del Albuquerque Cavalanti, arhiepiscopul de Rio de Janeiro; Samassa, arhiepiscopul de Agria, și Spinola, arhiepiscopul de Sevilla.

Tot-odată s'au numit numeroși episcopi și arhiepiscopi, între cari și Varosy arhiepiscop de Calocea, Balas episcop de Rozsnyó, contele Zichy de Cinci-Biserici, Mayer de Sătmar și Prohaska de Alba-Regală.

Tot-odată au fost confirmați câți-va arhieriei numiti deja prin breve. Între aceștia și Monsignorul Netzhammer, arhiepiscop în Bucuresci.

*

Arhiepiscopul Samassa este acum în etate de 77 ani și de 32 ani șede în scaunul din Agria. Sub Leo XIII a cădut în disgrăția Vaticanului încă de pe timpul faimoselor legi bisericesci, când fu trimis de guvernul ungar în misiune la Roma.

Samassa, deși pörtă nume strein și este slovac de origine, este un prelat cu sentimente intransigente maghiare. Caracteristice sunt cuvintele, ce le-a rostit în camera Magnaților la 1893: »Decă ar veni în Ungaria o epocă, pe care o țin imposibilă, și decă așa să trăiești, ceea-ce însă nu-mi doresc: când împlinirea datoriei față cu tron și patrie ar fi identică cu disgrăția la tron, eu nici atunci n'ăș șovăi a-mi împlini datoriile față de tron și patrie.«

A fost în tinerețe profesor la facultatea teologică din Budapesta. Se crede, că ar fi om învățat fără să fi dezvoltat însă activitate intensivă pe terenul literar-bisericesc, ori al oratoriei sacre. Om de o mândrie suverană, care pe cât șcim noi, față cu biserica unită nutresce sentimente ostile, căutând din toate puterile a-i anihila independența și a-i contopi organizația în biserica latină.

SCIRILE DILEI.

— 13 Decembrie n.

Parastas pentru metropolitul Andrei de Șaguna. Astăzi s'a oficiat în biserica Sf. Nicolae din Scheiul Brașovului, la serviciul divin, un parastas pentru sufletului metropolitului Andrei de Șaguna, la care au asistat elevii școlilor medii, a școlii comerciale și a școlii primare române din Brașov în frunte cu membrii corpului didactic. La ora 8 dim. elevii școlilor secundare s'au adunat în sala festivă a gimnasiunii, unde prof. D. Făgărășianu a rostit un discurs, apreciind viața și activitatea lui Șaguna. La orele 9 elevii au fost apoi conduși la biserică. Cântările de parastas le-a executat corul mixt al bisericii Sf. Nicolae. Tot cu acest prilegiu s'a oficiat un parastas întru odihna de vece a repausului Andrei Popovici și a marelui binecunoscut al școlilor române din Brașov Andrei Buntoiu.

† Nicolae Bârsan. Aici diminuează la ora 4 a încetat din viață după grele îndelungate suferințe Nicolae Bârsan învățător de curând pensionat, la școlile primare române din Brașov. Repausul Bârsan a servit 22 ani cu creștinism și zel neadormit cauza învățământului la școlile noastre și prin calitățile sale frumoase, prin sîrguința, priceperea și însciențiositatea sa în cariera pe care a parcurs, și-a câștigat un titlu de stimă și respect general. Repausul lasă unanime regret în cercul amicilor și cunoscuților. Dumnezeu se-l odihnească în pace! — Presăm soției repausului și familiei sinistrabile noastre condolențe.

Mișcarea Românilor basarabeni. Ambele ligi românești din Basarabia au lansat un manifest către Români din orașele satele din Basarabia, îndemnându-i să se organizeze și apelând la unirea și solidaritatea lor, în interesul cauzei naționale.

Aniversarea lui Plevnei a fost sărbătorită în București și anul acesta ca și în toți anii cu o solemnitate deosebită, și anume la orele 10 și jumătate un serviciu divin a fost oficiat de către P. S. S. arhiepiscopul Nifon, încunjurat de tot clerul sfintei metropolii. Au asistat toți miniștrii, deputații și senatorii și toate autoritățile civile și militare. La regimentul 6 Mihai Viteazul a fost de 29 Noemvrie a fost sărbătorită cu mare solemnitate. La orele 10 totă trupa a fost înșirată în careu. Un preot a spus o scurtă rugăciune. Au fost prezenți și general Hiotu, colonel Al. Saegiu, comandantul regimentului, Lambru, adj. comandantului, maiorii și ofițerii trupei. D. p. Anastasiade a rostit un discurs făcând istoricul lui Plevnei. După acesta a urmat depunerea jurământului recrutor contingentului 1906. La sfârșit trupa a marșat în fața d-lui general Hiotu. Deși numai de câte-va zile se face instrucție, recruții regimentului 6 Mihai Viteazul au executat admirabil marșul defilării și toate mișcările.

Asemenea sărbări au avut loc la toate regimentele din București, toți recruții au depus jurământul.

Nobilizare. Folia oficială ungară în numele de alaltăieri publică acordarea titlului de nobil inginerului Beniamin Enyedi, și predicatul de »Nagy-Enyed«.— »P. L.« apreciind meritele acestui nou nobil, dăca »construirea podului de la Cernovada pe opera lui (Der Ban der Donaubrücke bei Cerna-Voda (1888—1896) ist sein Werk). — Pe cât scim noi, la construirea podului de la Cernovada n'a cooperat absolut nici un inginer străin, nu înțelegem deci, cum de se amintesc numele lui Enyedi în legătură cu acest pod.

Bandiți greci uciși. — **Nouă crime ale bandelor grecesci.** În ultima decadă a lui Noemvrie s'au produs în Macedonia și multe ciocniri între trupele turcesci și bandele grecesci. Lângă Lehovo, între Florina și Castoria, a avut loc o ciocnire între un detașament turcesc și o bandă de 10 omeni. Opt comitații au fost uciși și doi răniți. Trupele au avut trei răniți. O altă ciocnire cu o bandă de 11 omeni a dus la sublocotenentul grec Ortos, care opera în apropiere de Patalina, vilașul Monastir, au fost uciși nouă comitați, printre cari și șeful lor. În satul eparhial Zaberani din districtul Florina o bandă a ucis doi bărbați și o femeie și incendiat o biserică.

Probabil războiul germano-brazilian. Telegrama din Brazilia anunță, că opinia publică de acolo este foarte excitată contra Germanilor. Se dăca, că încrușări braziliani au primit ordine să scude canioniera germană, care se află în gurile de acolo.

Din suferințele fraților macedoneni. Din Magarova (Macedonia) se anunță următoarele: În Dumineca din 20 c., patru elevi de la școala românească s'au dus la biserică să se împărtășească. Popa Ianichi Buzea le-a refuzat cuminecătura pentru motivul, că sunt Români și nu grecomanii. De aici se poate vedea — scrie »Epoca« — cât de urgent este, ca în toate comunele unde Români sunt în minoritate, să se înființeze câte un locaș de rugăciune cu un preot. Comunitatea din Magarova și cea din Târnova au făcut cerere în acest sens. De șese luni și ceva popa n'a dat pe la casele bunilor Români din acele comune. Ca condiție li-se impune să meargă la loachimos să și ceară iertare și să facă sfințirea apei, pentru purificarea caselor de duhul românesc.

Din Ianina se scrie, că aproape toți institutorii și notabili din satele vecine s'au refugiat în lanina în urma grăzei răspândite de antartii greci. Institutorii: Demetru Dumba, Taki Vafali, George Baca, Elena Iosif, Achile Dabura, Ev. Dabura, Constantin Chelefa, Fania Chelefa, Ion Dangu și Anastasia Pispă; notabili români: Zissi Tegu, Ghiți Tegu, D. Zotu, Costa Zotu, Tegu Ghiță; Zeșula Zotu, Vasilachi Ion și familiile lor în total 48 de persoane au fost amenințați cu morțea dacă vor rămâne în satele lor.

»Emke«. În ședința comitetului societății »Emke« din Clușă ținută la 12 Decembrie sub președința contelui Beldi, s'a raportat între altele asupra întrebării procentelor anuale de 60 corone din fundațiunea lui Veres Ferencz. Acest Veres Ferencz, după cum scrie »E-« a fost la 1848 locotenent de artilerie la honveđi și după ce revoluția s'a stins, el s'a refugiat în România, unde și-a agonisit o avere însemnată. Intorcându-se acasă la bătrânețe, Veres a repausat înainte cu 10—15 ani la proprietatea sa din Solnoc-Dobăca, și familia în loc de cunună a făcut o fundațiune la »Emke« din procentele căreia se ajuturăză honveđii invalidi 1848-iști.

Pentru masa studenților români din Brașov, a contribuit d-l Mihai Popovici suma de 100 cor. Primescă marinimosul donator cele mai căldurose mulțumite. — *Direct. școlilor medii gr. or. române.*

Papa Piu X și președintele Roosevelt. Se comunică din Roma diarul londonez »Standard«, că Papa Piu X a cerut cardinalului Merry del Val, să-i traducă în limba italiană toate discursurile și mesajele președintelui Roosevelt. Acesta în vederea unei enciclice, pe care vrea să o lanseze papa în chestia problemei sociale, și în care scop Papa vrea să studieze și vederile președintelui Roosevelt.

Proclamarea grevei generale în Rusia. Se telegrafiază din Petersburg, că s'au întors în diferite orașe ale Rusiei delegații consiliilor de lucrători, cari au fost la Petersburg. Resultatul călătoriei lor este hotărârea luată de a se proclama greva generală în ziua aniversării masacrelor lucrătorilor din Decembrie 1904. Acesta va fi ultima și cea mai inversunată luptă contra guvernului.

Urmările unei interpelări. Cetim în »Epoca« : Cămătarul evreu Goldwurm de temă de a nu fi espulsat în urma interpelării dezvoltată Sâmbătă la camera de d-l Xenopol cu privire la operațiunile bandei negre, a părăsit alaltăieri s'era țera cu expresul de Berlin.

Concertul Lengyel-Olteanu se va da precum se scie, mâine, Joi s'era în sala de concerte a Redutei orașului. Bilete se află de vânzare la librăria d-lui Hiemesch, și s'era la cassă. Inceputul concertului la 8 ore s'era. Atragem din nou atențiunea publicului nostru asupra acestui concert.

O adunare de femei în Viena.

Societatea »Familia creștină« din Viena a ținut Dumineca trecută, ca în fiecare an, adunarea sa de Crăciun în hala populară a primăriei. Erau de față peste 2000 persoane, între cari mai mulți deputați, în frunte cu primarul Lueger și prințul Lichtenstein etc.

După ce presidenta, d-na Ruzicka, a deschis adunarea, luă cuvântul prințul Lichtenstein spunând între altele:

Jidovii, cari aici posed partea cea mai mare a proprietății mobile și imobile și restul îl stăpânesc în formă de ipotecă și prin conducerea marilor antreprenzi și bănci, vrău să degradeze pe creștinii la rangul de heloți.

De la autoritățile proprii, paralizate prin influența jidovă, poporul creștin nu mai are ce aștepta, numai de la puterea ce se află sălășluită în acest popor poate veni liberarea. Nu se poate face vr'un desagement pe o emisferă unui jidan, fără să se audă pe cealaltă emisferă a pământului strigătul de răzbunare; nu există marfă de pripas pe care să o fabriceze și vândă jidanul, fără ca să se audă mii de imnuri elogiöse și de reclamă în totă prosa europeană; nu scrie vr'un autor jidov o piesă modernă, decadentă, fără ca coreligionarii lui să nu-i asigure nemurirea... Alianța acesta a jidovilor, noi creștinii nu o putem sparge. Trebuie să înființăm însă o altă alianță a creștinilor pentru ocrotirea proprietății noastre spirituale și materiale. Afară din casele noastre cu toate mărfurile coșere! Creștinii, cetiți numai foi creștine, cumpărați numai de la negustorii creștinii!

Primarul Lueger luând cuvântul a dăca: Dv. sciti, că împotriva mea s'a pus la cale ărași o mică campanie. P. T. concetățeni jidovi alărgă în totă părțile, ca să mă părăscă. Se dăca, că ațiș poporul, ca să omore pe jidovi. (Ilaritate). Vă asigar, domnilor, că nu vrău trăba acesta. Nu, domnilor, să nu ucideți, să nu tocați în cap, să nu jefuiți pe P. T. jupăni, stimabili noștri concetățeni (Ilaritate). Nică să nu-i batjocuriți s'eu să le faceți vr'un alt rău. Un lucru însă să faceți: Să nu cumpărați nimica de la ei. (Aplause nesfârșite.)

D-na Ruzicka a rostit apoi o cuvântare în care a dăca:

Femeile să-și dea banii câștigați cu muncă cinstită negustorilor creștinii și să nu-și spurce Crăciunul cu aceea, că fac câștig jidovilor. Sprijiniți, onorate dame, presa creștină! Dăca femeile și bărbații creștinii vrău face datorria, atunci vom avé cu toții sărbători vesele de Nascerea Mântuitorului.

Evenimentele din Rusia

Diarul englez »Daily Telegraph« publică scrieri sensationale despre »revolta trupelor rusesci din Manchuria. Centul conjurăției militare se află în Charbin. Soldații au pretins în mod energic să li-se implinescă cererile, între cari cea mai principală e cererea de a fi concediați în patrie. Nu mai pôte fi vorba de disciplină militară. Ofițerii sunt batjocuriți și poruncile nu li-se implinesc. Batalione întregi au părăsit frontul și pustiind și ardând tot, au trecut în alte ținuturi, jăfuind pe țărani.

Mai multe mii de desertori au sosit la Charbin, cerând să li-se cedeze toate localurile. Soldații au ținut o adunare în care au declarat, că nu vor părăsi orașul, dacă nu li se va da hrană pe timp mai îndelungat. Ori-ce afacere a încetat în oraș. Șefii mișcării sunt în contact neîntrerupt în toate părțile orașului și cu trupele din afară de oraș. O parte din ei au străbătut orașul, jăfuind și incendiind. Au oprit un tren-express și l'au condus spre Wladiwostok, unde au pus mâna pe proviziuni mari și pe puse-mașine și muniții. Cu trenul astfel încărcat s'au reintors la Charbin, unde soldații i-au primit cu strigăte de bucurie. După acesta toți soldații s'au îmbătut, au pus foc la număröse case din oraș și mereu descărcău pusele-mașine aduse din Wladiwostok. Au prefăcut în cenușe toate prăvăliile, necruțând nici casele private și spitalele.

Soldații revoltați luau alimentele de la bolnavi, pe medici și infirmieri i-au legat și i-au trîrit pe câmpiile de zăpadă de dinaintea orașului. — S'au aliat apoi cu cete de hunuzi și împreună cu aceștia au atacat stația căii ferate, ardând toate clădirile. Căți-va ofițeri, cari în secret ținău cu revoltații, li-au deschis acestora noștea magaziiile de bucate. Soldații au părăsit și au ars toate magaziiile. Mulți locuitori au fost sfășiați de răsvrățiți. Generalul Mandarilov a grăbit în oraș c'o ceta de călăreți și între el și rebelii s'a produs o luptă s'elbatecă, în care foarte mulți au cădut pe ambele părți.

— Din Varșovia se telegrafiază, că Sâmbătă după amiazi 100 soldați rebeli din regimentul Kexholm au aranjat o retragere cu socialiștii, cari purtau steaguri roșii. La un colț de stradă s'au întâlnit cu polițiștii. Comandantul polițiștilor a ordonat foc, polițiștii însă au refuzat să puse. Abia cu mare greu a succes mai târziu a impresura pe rebelii și a-i duce la casarmă.

— Din Petersburg se vestesc, că Trepov organizează regimente mixte din trupele de gardă, cu cari vrăse apere curtea. — Se afirmă, că fostul procurator Pobiedonoscev a adresat Țarului un memoriu în care condamnă energic pe Witte și rōgă pe Țar să se întorcă la vechiul sistem. Țarul șovăește.

— »Universul« primesce din Iași următoarele sciri:

Dilnic sosesc nouă vești din Basarabia, cari arată, că situația, departe de a se liniști acolo, devine din ce în ce mai gravă, mai primejdiosă.

Lupta de distrucțiune ia proporții înspăimântătoare în întrăga Rusie, limbă de foc au mistuit și mistue orașele cele mai frumoase, șirōie de sânge se ved pretutindeni.

Un coleg de la diarul »Liberalul«, având ocazie să vorbescă cu d-l Abramoff dela Bălți, acesta i-a spus următoarele:

»Revoluția a ajuns aproape de punctul culminant. În majoritatea orașelor armata s'a solidarizat cu revoluționarii și nu este esclusă posibilitatea, ca chiar noi Rușii, într'o bună dimineță, să ne luăm soțiile și copiii și să trecem în România.

»Intr'adevăr atunci când vom muri de foame cu banii în buzunar, atunci când toate comunicațiile vor fi întrerupte și când nu vom mai vedea în jurul nostru decât foc și sânge, vom pleca cu toții încotro vom vedea cu ochii.

Situația din Basarabia e cu totul la bunul plac al huliganilor, cari sunt organizați perfect de bine, înarmați cu revolvere și puști, simpatizați de o bună parte a armatei și susținuți mai întotdeauna de frică — de marile masse populare compuse de micii slujbași și lucrători ruși.

E temă, că din moment în moment, să isbucnescă noue masacre cu caracter antisemit.

Evreii stau de săptemăni și nopți, baricadați în case, comerțul e cu totul desființat, miseria e îngrozitoare, și alimentele de prima necesitate nu pot fi găsite decât cu prețuri înșecite.

În vremea asta sosesc prin orașele Basarabiei vești alarmante despre mișcarea și intențiunile țărâniei.

ULTIME SCIRI.

București, 12 Decembrie. În ședința de azi a camerei d-l Emil Costinescu a rostit un discurs mai lung criticând activitatea de până acuma a guvernului. D-l Costinescu susține, că conversiunea ce s'a făcut anul acesta, este din cele mai prejudiciabile pentru stat. Oratorul, des întrerupt de N. Cincu, Cantacuzino, Take Ionescu, V. Ionescu se ocupă de politica financiară. La orele 6 s'a ridicat ședința, rămânând să-și continue mâine discursul.

În senat d-l C. Disescu adresează guvernului următoarele 3 întrebări: 1) Dăca persecuțiile contra Macedoromânilor continuă, ori au încetat? 2) Dăca e adevărat, că ministrul român din Viena a făcut o viziță regelui Greciei? 3) Dăca este adevărat, că ministrul Rally a dimisionat. — Generalul Manu, nefind de față, ministrul de externe rōgă pe interpellant, să aștepte până va sosi, dacă nu crede preferabil a amâna interpellarea până ce evenimentele ce se desfășură vor aduce soluțiunea chestiunii.

Londra, 12 Decembrie. Despre luptele din Charbin se mai anunță: Generalul Mandarilov a ordonat o gōnă cumplită contra soldaților rebeli. 300 din aceștia au fost omorâți. Incendiul a cuprins întreg orașul și în învălmășala generală nici soldații credincioși Țarului nu sciau, dacă au de a face cu amici, ori cu inimizii. Lupta pe strade a fost teribilă; camarad pe camarad se ucidea, în fine rebelilor li-a succes cu ajutorul puseșilor-mașine a înfrâna cavaleria și a-o impresura. Nu se scie ce s'a mai întâmplat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 12 Decembrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	113 45
Renta de corone ung. 4%	95.15
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	86 10
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	95 65
Bonuri rurale croate-slavone	96 —
Impr. ung. cu premii	213.53
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	156.25
Renta de hartie austr. 4 2/10	99.50
Renta de argint austr. 4 2/10	99 40
Renta de aur austr. 4%	117 50
Renta de corone austr. 4%	99.65
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90 65
Losuri din 1860	156 —
Actii de-ale Banței austro-ungara	16.31
Actii de-ale Banței ung. de credit	782 —
Actii de-ale Banței austr. de credit	664 75
Napoleonori.	19.16 1/2
Marci imperiale germane.	117 72 1/2
London vista	240.02 1/2
Paris vista	95.62 1/2
Note italiene	95.65

Dela „Libraria si Tipografia“

A. MUREȘIANU, Brașov

se pot procura urmatoarele carti

(La cartile aici inșirate este a se mai adauge pe langa portul postal aratat, inca 25 bani pentru recomandatie.)

Carti pentru comerciantii si functionarii de banca:

Introducere in contabilitate si contabilitatea in parti de simpla, de I. C. Panțu. O carte buna pentru a inveta cu usurinta contabilitatea. Pagina I—VIII + 213. Pretul 2 cor. (+ 20 b. porto)

Al doilea capitol din contabilitatea dubla, de I. C. Panțu. Acesta broșura contine : **afacerile de credit cambial si asa-cerile de banca.** Pretul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Curs complet de corespondenta comerciala cu explicarea terminilor comerciali de I. C. Panțu. Este a doua prelucrata si augmentata XI+322 pagini. Acesta carte e scrisa pentru comerciantii nostri, pentru functionarii de banca si pentru conducatorii bancilor. Contine explicari asupra comerțului de marfuri si de banca, asupra politelor, mijloacilor de plata si conturile curente. La sfersit are un vocabular cu peste 500 de termeni comerciali, explicati la intelesul tuturor. Carte folositoare pentru toti, cari au afaceri comerciale si daraveri cu bancile. **Se pote procura** cu pretul de cor. 3-50 b. dela tipografia A. Muresianu din Brașov.

Despre influinta imprejurarilor asupra actiunilor si deprinderilor animalelor de Lamarek, cu un studiu asupra lui Lamarck de Panaite Iosin. Pretul 50 b. (pl. 10 b. porto).

Cursul pietei Brașov

Din 13 Decembrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump.	18.80	Vend.	18.92
Argint roman	18.80	"	18.84
Napoleonori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.40
Marci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.55
Scriș. fonc. Albine 5%	101.—	"	103
Ruble Rusesci	2 5/8	"	2.58

**FARMACIA la „LEU“
FRIEDRICH STENNER**

Brașov, Strada Porții nr. 21.

Recomandă marele deposit in **specialități medicinale** indigene și externe,

Specialități de gumă. Articoli pentru ingrijirea bolnavilor. Cu deosebire **SPIRT LOBOGO** (Lobogo franzbrantwein), doftorie buna contra durerilor de reumatism, junghieri, dureri de cap, etc. Pretul 1 sticla mica 80 b. 1 sticla mare 1 cor. 60 b. **SPIRT de PAPRICA** (Paprica franzbrantwein), doftorie probata contra reumatismului, ischias, soldina etc. Pretul 1 sticla 1 cor. și 2 cor.



5 Corone și mai mult câștig pe zi

Societatea de tricotaj mecanic cu lucratori de casa.

Se caută persoane de ambele sexe pentru **lucru de impletit** pe masina noastra. Lucru simplu și iute, peste tot ann in casa. Nu este de lipsa cunoștința specială. De partarea n'are nimic de a face, căci noi vindem lucrul. — Adresa:

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft
THOMAS H. WHITTICK & Co.
Prag, Petersplatz 7—605.
TRIEST. Via-Campanile 13—605.

Unde se mananca bine și se beu VINURI curate

de Mediaș **BERE de Pilsen** „Urquell“ prospeta dela cep in fie-care zi? La

Restaurantul Schwarzburg in Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate romanescă. De o cercetare numerosă se roga **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului.

Numai câteva zile.
Tragerea deja la 28 Decembrie 1905
A LOTERIEI de BINEFACERE reg. ung.
Câștigul principal 150,000 Corone.
Câștiguri in total 365.000 Corone.
Un los costă 4 corone.
Losuri se capata la directiunea de loterii in Budapesta (Oficiul vamal) la tote oficiile de poste, dare, vami și sare, la statiunile cailor ferate, trafice și zarafii.
1—2.1933. **Directia Loteriei reg. ung.**

Sz. 4069/905.
tkv.

Arveresi hirdetményi kivonat.

A sarkanyi kir. jarasbiróság mint tlkkönyvi hatóság közhirrē teszi hogy Oana Péter parói lakos végrehajthatónak Oana Lascu Lascu végrehajthatást szenvedő elleni az 1902. évi január hó 1-ől járó 1 kor. 25 fil. évi elvont haszon és járulékaiból álló követelés iránti végrehajthatási ügyében a braasói kir. törvényszék (a sarkanyi kir. jarasbiróság) területén lévő a Paró község határában fekvő, a parói 29. számú tlkkönyvben felvett 42/1, 43/1 hrsz. ingatlanra 9 kor. 6119 hrsz. ingatlanra 33 kor. 480 " " 14 " 698/2 " " 6 " 764 " " 61 " 819 " " 34 " 916 " " 70 " 1039 " " 16 " 1077 " " 18 " 1169 " " 46 " 1732 " " 45 " 2095/2 " " 57 " 2096 " " 12 " 2152 " " 83 " 2255 " " 16 " 2497 " " 21 " 2675/2 " " 22 " 2920 " " 46 " 4583/2 " " 18 " 4766 " " 108 " 4886 " " 10 " 4966 " " 70 " 5528/2 " " 78 " 5569 " " 128 " 5568/2 " " 2 " 5921 " " 50 " 5923/5 " " 5 "

koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1906 évi február hó 6 napján dél e. 9 órakor Paró község házában meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz. ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jarasbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Sarkány, 1905. November hó 29 én.

Stavarsz kir. albiró.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudol alui Spuderca și la Eremias Nepoții.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame al lui

N. P. GOLDMANN Brașov

Confecțiuni de bărbați
Têrgul Inului 31—33 in palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

În sezonul de primăvară am dovedit On. public, că in piata locală am fost cel mai ieftin și am fost superior ori cărei concurențe!
Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat depositul meu de haine tot-deuna cu bani gata.

De ce? haine bune, durabile pentru iarnă, cu garanție de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna și Gács numai la mine se pot afla.

Haine gata după modă, pentru bărbați și copii, precum și Paltone de toamnă și iarnă, inlocuesc cu desăvârșire hainele de comandă, de-ore-ce se confecțonează sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă, din stofe curate de lână, cu accesorii de cele mai durabile.

În depositul meu se află pentru agronomi, neguțatori **Surtuce** veritabile din piele de capra Danesă cu căptușală de blană și ștofă, Raglane, Derbi, de vânat, Paltone preoțești. — Cu deosebire **mare deposit in Blane** de călătorie și pentru oraș. **Costume** de patinat și deosebit **Surtuce** de patinat cu căptușeli din ștofă și blană.

Cel mai mare deposit in haine pentru Dame și Domnișore.

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri iettine surprinzătoare.

Rogându-mă de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GOLDMANN, Brașov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).